

ПРОБА ПЕРА / FIRST STEPS

Научная статья / Research article

Мотивации государственной языковой политики в сфере русского языка в России

Дин Синь

Даляньский университет иностранных языков, Далянь, КНР

E-mail: 1132215508@rudn.ru

Аннотация. Языковая политика является одним из важнейших компонентов государственной политики. Причины перехода от плюралистической языковой политики к языковой политике по приоритетному развитию русского языка в РФ в 1991-2022 гг. многообразны. В процессе анализа мотивации государственной языковой политики в сфере русского языка РФ необходимо рассмотреть два вопроса. Во-первых, почему в 1991-1999 гг. РФ приняла плюралистическую языковую политику, которая не только установила и закрепила статус русского языка как государственного, но и уважала и поддерживала развитие других этнических языков. Во-вторых, почему в 2000-2022 гг. РФ переориентировала свою языковую политику и сделала продвижение и развитие русского языка приоритетом государственной языковой политики. Используя структуру анализа факторов, влияющих на языковую политику, предложенную Б. Спольски в качестве теоретического ориентира, в данной работе анализируются мотивации государственной языковой политики в сфере русского языка РФ с четырёх точек зрения: языковая ситуация в обществе, государственная языковая идеология, языковые права и распространение английского языка в контексте глобализации. Исследование показывает, что формулирование, реализация и корректировка государственной языковой политики в сфере русского языка РФ преследуют в основном две цели. С одной стороны, это корректировка частей правовых документов, которые несовместимы с текущей ситуацией развития языка и не способны удовлетворить потребность развития государства в новый период; с другой стороны, это использование русского языка в качестве основы для единой идеологии и построение единой национальной идентичности через языковую идентичность.

Ключевые слова: мотивация, языковая политика, русский язык, Российская Федерация.

Для цитирования: Дин Синь. Мотивации государственной языковой политики в сфере русского языка в РФ // Постсоветские исследования. 2023;4(6):472-483.

Motivations of the Russian language policy in the Russian Federation

Ding Xinyi

Dalian University of Foreign Languages, Dalian, China

E-mail: 1132215508@rudn.ru

Abstract: Language policy is one of the most important components of national Policy. The reasons for the transition from a pluralistic language policy to a language policy for the priority development of the Russian language in the Russian Federation during 1991-2022 are manifold. When analyzing the motivation behind the Russian language policy in the Russian Federation, it is necessary to consider two questions. First, why in 1991-1999 the Russian Federation adopted a pluralistic language policy that not only established and consolidated the status of the Russian language as the national language, but also respected and supported the development of other ethnic languages. Second, why in 2000-2022 the Russian Federation refocused its language policy and made the promotion and development of the Russian language a priority of national language policy. Using B. Spolsky's structure of analysis of factors influencing language policy as a theoretical reference

point, this paper analyzes the motivations for national language policy in the Russian Federation from four perspectives: the language situation in society, national language ideology, language rights, and the spread of English in the context of globalization. The study shows that the formulation, implementation, and adjustment of the national language policy of the Russian Federation has mainly two goals. On the one hand, it is the adjustment of parts of the legal documents that are incompatible with the current situation of language development and unable to meet the needs of the development of the state in the new period; on the other hand, it is the use of the Russian language as the basis for a unified ideology and the construction of a unified national identity through a linguistic identity.

Key words: motivation, language policy, Russian language, Russian Federation.

For citation: Ding Xinyi. Motivations of the Russian language policy in the Russian Federation // *Postsovetskie issledovaniya = Post-Soviet Studies*. 2023;4(6):472-483. (In Russ.).

На формулирование языковой политики влияют многие факторы. В процессе анализа языковой политики на примере Исландии и Франции, Б. Спольски предположил, что на языковую политику влияют четыре основных фактора: языковая ситуация в обществе, государственная языковая идеология, языковые права и распространение английского языка в контексте глобализации. [Спольски 2011: 87]

Языковая ситуация в обществе включает в себя количество и разнообразие языков, на которых говорят в стране, размер и состав населения, говорящего на каждом языке, а также коммуникативную ценность каждого языка в языковом сообществе и за его пределами. [Спольски 2011: 246] Таким образом, языковая ситуация в обществе является фундаментальным фактором, влияющим на языковую политику. Государственная языковая идеология относится к отношению людей к самому языку и его использованию. Государственная языковая идеология определяет выбор и использование одного или даже нескольких языков. На формирование государственной языковой идеологии влияют различные исторические, политические, этнические, религиозные и культурные факторы, среди которых политическая условия страны и формирование национальной идентичности оказывают наиболее глубокое влияние на государственную языковую идеологию.

Выбор языка является важной частью прав человека и гражданских прав. Международные конвенции и наднациональные организации способствуют развитию языкового плюрализма и признанию индивидуальных и

коллективных прав. Всё большее число стран прямо предусматривают языковые права в правовых документах, касающихся языковой политики. Языковая ситуация в Российской Федерации всё ещё находится под влиянием истории и политики СССР. Вопрос о соотношении прав между русским и другими национальными языками также в определенной степени влияет на развитие языковой политики РФ. Поэтому в данной работе утверждается, что вопрос языковых прав нельзя игнорировать при анализе государственной языковой политики в сфере русского языка РФ.

В условиях глобализации, быстрое развитие стран, использующих английский язык, таких как Великобритания и США, повысило международный статус английского языка, а лингвистическая гегемония, которую английский язык установил во всем мире, усилила влияние стран, использующих его. Английский язык имеет особый лингвистический статус на международном уровне. Объективно говоря, английский уже является глобальным языком, и он стал объектом управления языком во многих странах. Большинство стран, затронутых глобализацией, стремятся улучшить использование английского языка своим населением, чтобы ускорить свою интеграцию в тенденцию глобализации и как можно быстрее извлечь экономическую выгоду из своих языковых ресурсов. Однако есть также много стран и народов, которые воспринимают английский язык как агрессивный иностранный язык. Для того чтобы сохранить чистоту своих языков и противостоять влиянию английского языка, многие страны ввели ограничения на

использование английского языка в рамках процесса управления языками. В результате английский язык является одним из факторов, которые страны должны учитывать при разработке своей языковой политики.

В данной работе в качестве теоретической основы взяты четыре основных фактора, влияющих на языковую политику, предложенные Б. Спольски, анализируется численность населения, этнический состав и уровень владения русским языком, чтобы дать точную и полную картину языковой ситуации в обществе РФ; рассматриваются государственная языковая идеология и её изменения, проблемы языковых прав и влияние распространения английского языка на русский язык в РФ, а также анализируется, как эти факторы влияют на разработку, адаптацию и реализацию государственной языковой политики в сфере русского языка РФ.

Языковая ситуация в обществе в РФ

В данном разделе представлен подробный анализ численности населения, этнического состава и владения русским языком в Российской Федерации за период 2002-2022 гг. В десятилетие 1991-2001 гг. в РФ не проводилась всероссийская перепись населения. С начала XXI века в России было проведено три переписи населения - в 2002, 2010 и 2020 гг.¹ На основе данных Всероссийской переписи населения 1939-2020 гг. была составлена таблица 1².

По данным Федеральной службы государственной статистики, в настоящее время в РФ проживает 146,9 млн человек (по состоянию на 1 января 2022 г.)³. В сочетании с данными ВПН с 1939 по 2020 год, население России показало устойчивое снижение в период с 1990 по 2010 год, с небольшим увеличением общей численности

населения в период с 2010 по 2020 год. Население России, составлявшее в 1993 г. 148,6 млн человек, в 2008 г. сократилось примерно до 142,8 млн, то есть почти на 6 миллионов человек. В 2013 г., впервые после обретения независимости, в России наблюдался естественный прирост населения. В 2015 г. общая численность населения России выросла до 146,3 миллиона человек, а в 2017 г. общая численность населения России выросла до 146,88 миллиона человек. [Ли Минь 2021: 62] Однако экономические и социальные факторы, а также влияние COVID-19 вновь усиливают демографическое давление на Россию. За трехлетний период 2018-2020 гг. общая численность населения России сокращается на 0,5% (примерно на 1,228 млн человек), и хотя за тот же период наблюдается приток примерно 517 тысяч иностранных мигрантов, этого недостаточно, чтобы компенсировать естественную убыль населения. [Ли Минь 2021:63] Как видно, снижение численности населения является одной из основных проблем, стоящих перед Россией в социальной сфере в настоящее время и в будущем.

В 2002 г. в России была проведена первая всероссийская перепись населения после распада СССР. На основе данных ВПН 2002 года в данной работе подготовлены рисунок 1⁴ и таблица 2⁵.

По результатам ВПН-2002, численность постоянного населения РФ составила 145,2 млн человек. Россия занимает седьмое место в мире по численности населения после Китая (1285 млн. человек), Индии (1025 млн. человек), США (286 млн. человек), Индонезии (215 млн. человек), Бразилии (173 млн. человек) и Пакистана (146 млн. человек)⁶. Перепись подтвердила, что РФ является одним из самых

¹ Первоначально запланированная на октябрь 2020 года, дата проведения ВПН несколько раз менялась из-за COVID-19 и в итоге была перенесена на октябрь 2021 года.

² Данные, приведенные в таблице, получены из Федеральной службы государственной статистики РФ // URL: https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/To_m5_tab1_VPN-2020.xlsx и https://gks.ru/free_doc/new_site/perepis2010/croc/Images/typeicons/pdf.gif (дата обращения: 28.01.2023)

³ Данные из Федеральной службы государственной статистики РФ // URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/12781> (дата обращения: 23.01.2023)

⁴ Данные из Федеральной службы государственной статистики РФ // URL: <http://www.perepis2002.ru/index.html?id=11> (дата обращения: 25.01.2023)

⁵ Там же.

⁶ Там же.

многонациональных государств мира - представители свыше 160 национальностей проживают на территории страны. (В материалах переписи 2002 г. выделялись 182 единицы этнической номенклатуры: 142 отдельных народа, и 40 этнических групп.) Русские являются наиболее многочисленной национальностью, их численность составила 115,9 млн человек. Семь народов, населяющих Россию – Русские (79,83%), Татары (3,83%), Украинцы (2,03%), Башкиры (1,15%), Чуваши (1,13%), Чеченцы (0,94%) и Армяне (0,78%), имеют численность населения, превышающую 1 млн человек.

В 2010 году в России была проведена вторая всероссийская перепись населения после распада СССР. На основе данных ВПН 2010 года получены рисунок 2¹ и таблица 3².

По результатам ВПН-2010, численность постоянного населения РФ - 142,9 млн человек. В РФ насчитывается 193 национальностей. РФ занимает восьмое место в мире по численности населения после Китая (1335 млн. человек), Индии (1210 млн. человек), США (309 млн. человек), Индонезии (238 млн. человек), Бразилии (191 млн. человек), Пакистана (165 млн. человек) и Бангладеш (147 млн. человек).³ По сравнению с переписью населения 2002 г. численность населения уменьшилась на 2,3 млн. человек, в том числе в городских населенных пунктах – на 1,1 млн. человек, в сельской местности – на 1,2 млн. человек. В РФ говорят на 277 языках и диалектах. Семь народов, населяющих Россию – Русские (77,71%), Татары (3,72%), Украинцы (1,35%), Башкиры (1,11%), Чуваши (1,01%), Чеченцы (1,00%) и Армяне (0,83%), имеют численность населения, превышающую 1 млн человек.

В 2020 г. в России была проведена третья всероссийская перепись населения после распада СССР. По ВПН 2020 года получены рисунок 3⁴ и таблица 4⁵.

По результатам ВПН-2020, численность

постоянного населения РФ - 147,2 млн. человек. В РФ проживают представители более 194 национальностей (этнических групп). Шесть народов, населяющих Россию – Русские (71,73%), Татары (3,20%), Чеченцы (1,14%), Башкиры (1,07%), Чуваши (0,73%), Аварцы (0,69%), имеют численность населения, превышающую 1 млн. человек. Семь народов, населяющих Россию – Армяне (0,64%), Украинцы (0,60%), Даргинцы (0,43%), Казахи (0,40%), Кумыки (0,38%), Кабардинцы (0,36%), Ингуши (0,35%), имеют численность населения, с 0,5 млн. человек до 1 млн. человек. Ещё существует также множество национальностей с населением менее 500 000 человек. Например, Лезгины, Осетины, Мордва, Якуты, Азербайджанцы, Буряты, Марийцы, Удмурты, Таджики, Узбеки, Тувинцы, Белорусы, Немцы, Калмыки, Киргизы, Грузины и т.д.

Сравнивая данные рисунка 1, рисунка 2, таблицы 2 и таблицы 3, можно увидеть, что в период 2002-2010 гг. численность этнических русских абсолютно преобладала в общей численности населения РФ. Татары, Украинцы, Башкиры, Чуваши, Чеченцы и Армяне занимают 2-7 место в общей численности населения РФ с населением более одного миллиона человек. Можно сказать, что этническая структура России за период 2002-2010 гг. не существенно изменилась, за исключением небольших изменений в численности населения некоторых этнических групп. Сравнение данных, представленных на рисунке 2, рисунке 3, таблице 3 и таблице 4, показывает, что количество людей с неопределенной этнической принадлежностью в период с 2010 по 2020 год увеличилось с 4% до 11%, что составляет примерно 10965 тысяч человек; количество русских уменьшилось с 78% до 72%, что составляет снижение на 5438 тысяч человек, но по-прежнему занимает первое место в списке. Следует

¹ Данные из Федеральной службы государственной статистики РФ // URL: https://gks.ru/free_doc/new_site/perepis2010/croc/perepis_itogi1612.htm (дата обращения: 25.01.2023)

² Там же.

³ Данные приведены по ВПН-2010 // URL:

https://gks.ru/free_doc/new_site/perepis2010/croc/Image_s/typeicons/doc.gif (дата обращения: 25.01.2023)

⁴ Данные из Федеральной службы государственной статистики РФ // URL: https://rosstat.gov.ru/vpn_popul (дата обращения: 25.01.2023)

⁵ Там же.

отметить, что число украинцев упало с 3-го (1928 тысяч человек) на 8-е (884 тысяч человек), а число чеченцев выросло с 6-го на 3-е.

По ВПН-2002, ВПН-2010 и ВПН-2020, получена таблица 5¹.

В 2002 году число людей в РФ, овладевших русским языком, составило 142,57 млн человек, занимало 98,21% от общей численности населения. Число за 2010 год в годовом исчислении составило 137,49 млн человек (96,25%); в 2020 году составило 134,32 млн человек (91,26%). По результатам ВПН-2010, в 2010 году владение русским жестовым языком глухих указали 121 тыс. человек.² Кроме того, среди других языков наиболее распространенными являются английский, татарский, немецкий, чеченский, башкирский, украинский, чувашский. По результатам ВПН-2020, в 2020 году владение русским жестовым языком глухих указали 240 тыс. человек³.

Что касается численности населения, то в период с 1990 по 2010 год наблюдалась постоянная тенденция к снижению общей численности населения РФ, в период с 2010 по 2020 год наблюдался небольшой рост общей численности населения РФ. В настоящее время РФ сталкивается с такими проблемами, как сокращение численности населения и старение населения. С точки зрения этнического состава, численность русских всегда была самой большой в РФ, с абсолютным преимуществом. С точки зрения владения русским языком, сумма численности русских и других национальностей и численности людей, овладевших русским языком в период 2002-2020 годов, примерно одинакова. Это означает, что все национальности, кроме русских, также овладели русским языком. Русский язык является самым распространенным языком среди народов РФ. С одной стороны, это свидетельствует о

широкой базе использования русского языка в РФ и обоснованной правильности использования русского языка в качестве государственного языка РФ для укрепления сплоченности и центристремительной силы государства; с другой стороны, это доказывает эффективность государственной языковой политики в сфере русского языка РФ в 21 веке.

Государственная языковая идеология в РФ

Не правила языка влияют на судьбу языка, а отношение людей к нему. Языковая идеология отражает отношение людей к самому языку и его использованию и определяет выбор и использование определенного или даже нескольких языков. Языковая идеология может исходить из индивидуального или коллективного источника. Индивидуальное отношение к языку и выбор способа его использования не оказывают решающего влияния на формулирование и реализацию государственной языковой политики, но коллективное отношение - наоборот. Коллектив может быть основан на государстве или нации. Когда единицей является государство, государственная языковая идеология РФ проявляется как отношение федерального правительства и правительства республики к языку.

После распада СССР совокупная сила государства РФ ослабла, международный авторитет снизился, и радикальные перемены вызвали широкое распространение в России различных социальных взглядов. Ельцин выступал за вестернизированный путь развития и искал экономической помощи у западных стран, но программа развития не увенчалась успехом. Нестабильность политической, экономической и культурной среды и приток западной идеологии вызвали значительное снижение чувства идентичности и

¹ Данные, приведенные в таблице, получены из Федеральной службы государственной статистики РФ // URL: <http://www.perepis2002.ru/index.html?id=17>; https://gks.ru/free_doc/new_site/perepis2010/croc/perepis_itogi1612.htm; https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/Tom5_tab4_VPN-2020.xlsx (дата обращения: 26.02.2023)

² Об итогах ВПН 2010 года // URL: https://gks.ru/free_doc/new_site/perepis2010/croc/Images/typeicons/doc.gif (дата обращения: 12.02.2023)

³ Владение языками и использование языков населением // URL: https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/Tom5_tab4_VPN-2020.xlsx (дата обращения: 26.02.2023)

принадлежности к стране, что привело к кризису национальной идентичности.

В статье «Россия на рубеже тысячелетий» В. Путин представлял концепт «Российская идея», и он подчеркнул, что «патриотизм», «державность», «государственничество» и «социальная солидарность» являются традиционными ценностями русских с древних времен.¹ В целях формирования новой национальной идентичности президент В. Путин начал общенациональную кампанию всеобщего образования, направленную на пропаганду исторических традиций России, укрепление патриотизма и чувства национальной силы, в надежде возродить русский дух путём пробуждения давно забытой идеологии и традиционных российских культурных ценностей русского народа. [Хэ Цзюньфан 2012:30]

В развитии человеческих обществ и эволюции форм государства, язык является одновременно маркером идентичности и выполняет коммуникативную функцию. Язык обладает сплочающим и центростремительным эффектом, он не только связывает людей вместе, но и способствует формированию чувства сообщества единой судьбы человечества. Поэтому языковая политика, которая регулирует язык, стала одним из средств формирования национальной идентичности.

Русский язык является важным носителем российской истории и культурных традиций. Являясь государственным, официальным и лингва франка Российской Федерации, русский язык не только является символом страны, но и играет важную роль в укреплении национального согласия и поддержании единства государства. Поэтому русский язык является мощной объединяющей силой для всех народов РФ и важным звеном в строительстве новой российской национальной идентичности. В XXI веке в Российской Федерации принято законодательство, закрепляющее статус русского языка как государственного. Приоритет развития русского языка рассматривается как стратегическое

направление государственной языковой политики. Все это направлено на ускорение формирования единого русского духа, создание и укрепление новой российской национальной идентичности.

Вопросы языковых прав в РФ

Право на выбор использования языка является как человеческим, так и гражданским правом. Развитие языкового плюрализма способствует формированию чувства идентичности между индивидуальными и коллективными правами. Языковые права всех этносов должны быть равными, без превосходства или неполноценности. Однако на деле, в силу различий в численности населения и этнической принадлежности, в многонациональном, многоязычном и многокультурном государстве неизбежно существуют доминирующие этносы и меньшинства, доминирующие языки и языки меньшинств. Этнические группы с более многочисленным населением и языки с большим числом носителей имеют большее преимущество в развитии в реальной языковой жизни.

Под импульсом и влиянием международных конвенций и наднациональных организаций многие страны уделяют внимание защите языков меньшинств и гарантируют их языковые права через языковое законодательство и другие формы. Россия - федеративное государство с самым большим в мире типом и количеством субъектов федерации, со сложным этническим составом, разнообразным языком и культурой. Сложные взаимоотношения между государством и нацией, центром и местностью, русским языком и другими этническими языками всегда влияют на ход развития России. Проблема языковых прав стала фактором, который нельзя игнорировать при разработке и реализации языковой политики РФ.

В первые годы существования Российская Федерация проводила языковую политику плюрализма, уважая и гарантируя языковые права всех национальностей.

¹ В.В. Путин. Россия на рубеже тысячелетий // URL: <https://www.rulit.me/books/rossiya-na-rubezhe-tysyacheletij->

[read-598514-1.html](https://www.rulit.me/books/rossiya-na-rubezhe-tysyacheletij-read-598514-1.html) (дата обращения: 02.03.2023)

Каждая республика могла принимать относительно самостоятельные законы, не противоречащие федеральному законодательству, в целях защиты этнических языков и содействия их развитию. Правительство РФ приняло русский язык в качестве федерального государственного языка, а правительство республики приняло «русский и один основной этнический язык» или «русский и несколько основных этнических языков» в качестве государственного языка республики. С законодательной точки зрения, в 1991-1999 годах происходило утверждение и продвижение русского языка без пренебрежения защитой языковых прав других этнических языков. Вступая в XXI век, Российская Федерация продолжает руководствоваться в своей языковой политике принципом равноправия языков. Однако разработка и реализация российской языковой политики в этот период укрепила статус русского языка как государственного и расширила его социальные функции в сфере образования, СМИ и культурной коммуникации. Активное развитие и повсеместное использование русского языка в определенной степени повлияло на пространство для развития других этнических языков.

Влияние распространения английского языка на русский язык

Б. Спольски отмечает, что английский язык входит в социолингвистический пул почти каждой страны. Тот факт, что в любом языке нет недостатка в иностранных словах, является неизбежным результатом политических, экономических и культурных обменов между народами. В условиях глобализации английский язык, как один из самых распространенных языков общения в современном мире, способен быстро отражать новые понятия и вещи, возникающие во всех областях мира, и эта лингвистическая функция делает неизбежным влияние английского языка на другие языки.

Влияние английского языка на

государственную языковую политику в сфере русского языка РФ в основном отражается влияние английского языка на стандартизированное использование русского языка. В результате стремительного развития западных англоязычных стран, большое количество популярных английских слов вошло в русский языковой пул и широко используется в бизнесе, журналистике, культуре и даже политике. По данным отечественных учреждений культуры в России, за десять с лишним лет после распада СССР в повседневный русский язык вошло более 10 тысяч иностранных слов. [Чжоу Миньцюань 2006:55] Подобно кампании по очистке французского языка во Франции, кампания по очистке русского языка ведется с 2001 года.

Президент В. Путин, начиная с апреля 2001 года, неоднократно по разным поводам подчеркивал важность законодательства для защиты государственного языка и обеспечения интересов государства и национального единства. В. Путин утверждал, что языковое смешение, происходящее в русском языке, не только влияет на моральные нормы и социальные нравы российского общества, но и препятствует эффективному продвижению и здоровому развитию государственного языка, не способствует сохранению его серьезности и чистоты. [Чжоу Миньцюань 2006:53] В. Путин также подчеркнул, что кампания по очищению русского языка и продвижение законодательства по защите его чистоты направлена не только на обеспечение статуса русского языка как важнейшего государственного языка. Это также является частью усилий, направленных на то, чтобы остановить отделение сотен этнических меньшинств в РФ¹.

Для того, чтобы очистить русский язык, Государственная Дума в 2001 г. планировала подготовить соответствующие законопроекты. Эти законы будут предусматривать, что в государственном языке не должно быть иностранных слов и все сотрудники государственных ведомств и

¹ 普京发起净化俄语运动 // 人民网 (Путин запускал кампанию по очистке русского языка // People's Daily)

URL:
<http://www.tangwai.com/sitehtml/news/gj/2001/8061.htm>
 (дата обращения: 03.02.2023)

журналисты должны будут сдавать строгий экзамен по русскому языку¹. Ограничения на использование иностранной лексики упоминаются в «Законе о государственном языке РФ», изданном в 2005 г. Кроме того, в 2014 г. президент России В. Путин подписал закон о запрете использования мата в средствах массовой информации. Этот закон запрещает использование нецензурной предосудительной лексики в литературных и художественных произведениях, средствах массовой информации, концертах, спектаклях и фильмах, а нарушители наказываются штрафом. Например, за нецензурную брань в СМИ юридические лица могут быть оштрафованы на сумму от 20 до 200 тысяч рублей, должностные лица - от 5 до 20 тысяч, физические лица - от 2 до 3 тысяч рублей².

25 января 2023 г. В. Путин включил в задачи государственной культурной политики противодействие «излишнему использованию иностранной лексики».³ 28 февраля 2023 г. В. Путин подписал закон о госязыке, регулирующий употребление иностранных слов. Этот закон подчеркивает, при использовании русского языка как государственного не допускается употребление слов и выражений, не соответствующих современным литературным нормам, в том числе нецензурной брани.⁴ Это свидетельствует о том, что отношение правительства РФ к содействию очищению русского языка является решительным.

Некоторые лингвисты в России высказывают различные мнения по поводу движения за очищение русского языка. Например, известный российский лингвист

В. Костомаров заявил, что реформа языка и письменности необходима, при условии, что изменения основаны на уважении культурных, религиозных и географических особенностей страны и следуют внутренним правилам языка. Он считал, что русский язык выдержал несколько атак иностранных языков: в 18 веке это был французский, в 19 веке - немецкий, сейчас - английский, это явление происходит во всех странах.⁵ Кроме того, некоторые лингвисты сказали, что вторжение иностранных слов не обязательно уменьшает влияние национального языка и письменности, потому что суть языка и письменности страны выдержит испытание временем, а тому, что должно быть устранено, следует дать возможность сделать это естественным путем⁶.

На самом деле, европейская и американская культура оказывает сильное влияние на активное, молодое и образованное поколение в России. 23 августа 2022 г. Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) представил результаты опроса россиян о влиянии Запада на отечественную культуру. В ходе опроса было отмечено, молодежь входит в число тех, кто остается лояльным Западу, среди 18-34-летних доминируют установки на то, что Запад необходим России или может дать много хорошего (55-50%).⁷ Западные страны используют интернет-платформу для экспорта своей культуры и идеологии в области образования, средств массовой информации и повседневного общения, используя язык как средство передачи информации и через такие контенты, как литература, кино - телепродукция, музыка и онлайн-игры.

¹ 俄罗斯将立法保护本国语言 // 央视国际网络 (Россия законодательно защитит свой язык // Международная сеть CCTV) URL: <https://www.cctv.com/news/world/20010628/442.html> (дата обращения: 03.02.2023)

² Путин подписал закон о запрете мата в СМИ // URL: https://trunov.com/press-centr/news_smi/8900/ (дата обращения: 05.02.2023)

³ В задачи госполитики включили борьбу с использованием иностранных слов // РИА Новости URL: <https://ria.ru/20230125/gospolitika-1847373747.html> (дата обращения: 05.03.2023)

⁴ Путин подписал закон о госязыке, регулирующий

употребление иностранных слов // РИА Новости URL: <https://ria.ru/20230228/gosyazyk-1854958842.html> (дата обращения: 05.03.2023)

⁵ 俄罗斯将立法保护本国语言 // 央视国际网络 (Россия законодательно защитит свой язык // Международная сеть CCTV) URL: <https://www.cctv.com/news/world/20010628/442.html> (дата обращения: 03.02.2023)

⁶ Там же.

⁷ Влияние Запада и российская культура // ВЦИОМ НОВОСТИ URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vlijanie-zapada-i-rossiiskaja-kultura> (дата обращения: 05.03.2023)

Молодежное поколение очень восприимчиво к новой иностранной лексике. Широкое использование иностранных слов на английском языке в повседневной жизни также более распространено в языковых привычках российских подростков. Поэтому очищение русского языка является также одним из способов защиты российского подросткового поколения от чрезмерного влияния западной культуры и идеологии. В целом, онтологическое планирование русского языка, ограничение чрезмерного использования иностранной лексики, борьба с нежелательными выражениями в иностранной лексике, продвижение кампании по очищению русского языка, а также содействие стандартизации и нормированию использования языка способствуют повышению престижа русского языка и его здоровому развитию.

Государственная языковая идеология является важнейшим фактором, влияющим на государственную языковую политику в сфере русского языка РФ. Создание, реализация и корректировка государственной языковой политики в сфере русского языка РФ преследуют в основном две цели. С одной стороны, чтобы адаптировать те части правовых текстов, которые не соответствуют современному общественному развитию, для удовлетворения потребностей развития государства в новый период; с другой стороны, это использование русского языка в качестве основы для единой идеологии и построение единой национальной идентичности через языковую идентичность. Кроме того, социально-языковая ситуация в РФ отражает тот факт, что русский язык широко используется в РФ и что все этнические группы имеют высокий уровень владения русским языком. Хотя языковая политика РФ в области русского языка имеет разные приоритеты развития в разные периоды, юридически она придерживается принципа сохранения равных языковых прав всех этнических групп. Распространение английского языка оказывает большое влияние на чистоту русского языка. РФ поставила цель защитить чистоту русского языка и ограничила чрезмерное

использование иностранной лексики, что сыграло ключевую роль в создании положительного имиджа русского языка и защиты его развития.

Языковая политика имеет не только важное культурное, но и политическое значение. В разные периоды были разные причины изменений тенденции государственной языковой политики в сфере русского языка РФ, однако все они преследовали одну и ту же цель. Корректировки и изменения статуса языка и языковых отношений направлены на формирование единой национальной идентичности, укрепление государственной власти, поддержание социального порядка, а также удовлетворение потребностей стратегического развития государства в разные периоды.

Разработка, реализация и адаптация государственной языковой политики в сфере русского языка РФ предлагает опыт для развития языковой политики в Китае. Китай – страна с огромной территорией, сложной национальной культурой и разнообразием диалектов, поэтому очень важно использовать китайский язык в качестве моста для укрепления языковых и культурных связей между различными регионами. Необходимо в полной мере использовать функцию маркера идентичности китайского языка, используя языковую идентичность как основу для формирования национальной идентичности, а также расширить коммуникативную функцию китайского языка как лингва франка, чтобы создать языковую гарантию для поддержания социальной стабильности, безопасности и единства государства. Меры, принятые в РФ для защиты чистоты русского языка, также приносят определенные размышления для защиты китайского языка. Во-первых, использование таких плохих слов, как бранные и вульгарные, в китайском языке должно быть ограничено в официальных ситуациях; во-вторых, существуют также нарушения в использовании иностранных слов в китайском языке, которые должны быть дополнительно регламентированы для повышения жизнеспособности китайского

языка и обеспечения его здорового развития.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 博纳德·斯波斯基.张治国译.语言政策——社会语言学中的重要论题[M].北京:商务印书馆, 2011. P. 87, 246. [B. Spolsky. Перевод Чжан Чжигуо. Языковая политика - ключевая тема в социолингвистике [M]. Пекин: Коммерческая пресса, 2011. С. 87, 246.]
- 何俊芳.公民社会构建与俄罗斯联邦民族政策走向[J].中南民族大学学报(人文社会科学版),2012,32(05). P. 30. [Хэ Цзюньфан. Строительство гражданского общества и направление этнической политики в РФ [J]. Журнал Центрально-Южного университета национальностей (издание гуманитарных и социальных наук), 2012, 32(05). С. 30.]
- 李旻.过去 30 年与过去三年俄罗斯的人口变化[N].世界知识,2021(19). P. 62, 63. [Ли Минь. Демографические изменения в России за последние 30 лет и последние три года [N]. Знание мира, 2021(19). С. 62, 63.]
- 周民权.俄罗斯语言改革进程中的净化新篇:回顾与反思[J].中国俄语教学,2006(03). P. 53, 55. [Чжоу Миньцюань. Новая глава очищения в процессе языковой реформы в России: обзор и размышления [J]. Китайское преподавание русского языка, 2006(03). С. 53, 55.]

REFERENCES

- 博纳德·斯波斯基.张治国译.语言政策——社会语言学中的重要论题[M].北京:商务印书馆, 2011. P. 87, 246. [B. Spolsky. Translated by Zhang Zhiguo. Language policy: a key topic in sociolinguistics [M]. Beijing: The Commercial Press, 2011. p. 87, 246.]
- 何俊芳.公民社会构建与俄罗斯联邦民族政策走向[J].中南民族大学学报(人文社会科学版),2012,32(05). P. 30. [He Junfang. The construction of civil society and the direction of ethnic policy in the Russian Federation [J]. Journal of Central South University for Nationalities (Humanities and Social Sciences Edition), 2012, 32(05). p. 30.]
- 李旻.过去 30 年与过去三年俄罗斯的人口变化[N].世界知识,2021(19). P. 62, 63. [Li Min. Demographic changes in Russia in the last 30 years and the last three years [N]. World Knowledge, 2021(19). p. 62, 63.]
- 周民权.俄罗斯语言改革进程中的净化新篇:回顾与反思[J].中国俄语教学,2006(03). P. 53, 55. [Zhou Minquan. A new chapter of purification in the process of Russian language reform: a review and reflection[J]. Russian Language Teaching in China, 2006(03). p. 53, 55.]

ПРИЛОЖЕНИЕ/APPENDIX

Таблица 1

Изменение численности населения России (1939-2020)

Го ды	Городское и сельское население (тысяч человек)	В том числе		Доля в общей численности населения (%)	
		городско е населени е	сельское населени е	городск ое населен ие	сельское населени е
1939	108377	36296	72081	33.5	66.5
1959	117240	61143	56097	52.2	47.8
1970	129941	80631	49310	62.1	37.9
1979	137410	94942	42468	69.1	30.9
198	147022	107959	39063	73.4	26.6

9					
2002	145167	106429	38738	73.3	26.7
2010	142857	105314	37543	73.7	26.3
2020	147182	110075	37106	74.8	25.2
Примечание: 1939 - наличное население, 1959-2020 - постоянное население.					

Таблица 2

Национальности (более 1 млн. человек) по ВПН-2002

Имя национальности	Численность (тысяч человек)	Доля в общей численности национальности (%)
Русские	115889.1	79.83
Татары	5554.6	3.83
Украинцы	2943.0	2.03
Башкиры	1673.4	1.15
Чуваши	1637.1	1.13
Чеченцы	1360.2	0.94
Армяне	1130.5	0.78

Таблица 3

Национальности (более 1 млн. человек) по ВПН-2010

Имя национальности	Численность (тысяч человек)	Доля в общей численности национальности (%)
Русские	111016.896	77.71
Татары	5310.6	3.72
Украинцы	1928.0	1.35
Башкиры	1584.6	1.11
Чуваши	1435.9	1.01
Чеченцы	1431.3	1.00
Армяне	1182.4	0.83

Таблица 4

Национальности (более 0.5 млн. человек) по ВПН-2020

Имя национальности	Численность (тысяч человек)	Доля в общей численности национальности (%)
Русские	105579.179	71.73
Татары	4713.669	3.20
Чеченцы	1674.854	1.14
Башкиры	1571.879	1.07
Чуваши	1067.139	0.73
Аварцы	1012.074	0.69
Армяне	946.172	0.64
Украинцы	884.007	0.60
Даргинцы	626.601	0.43
Казахи	591.970	0.40
Кумыки	565.830	0.38

Кабардинцы	523.404	0.36
Ингуши	517.186	0.35

Таблица 5

Ситуация владения русским языком в РФ

Годы	Общая численность населения (тысяч человек)	Численность лиц, владеющих русским языком (тысяч человек)	Доля в общей численности населения (%)
2002	145167	142573.285	98.21
2010	142857	137494.893	96.25
2020	147182	134319.233	91.26

Рис. 1: Национальный состав РФ по ВПН-2002 (тысяч человек)



Рис. 2: Национальный состав РФ по ВПН-2010 (тысяч человек)



ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ / INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Дин Синьи, магистр в области «Международных отношений», ДУИЯ, 116044, Далянь, Люйшунь Нанлу Сидуань, КНР. (E-mail: evangelinevans@qq.com)

Ding Xinyi, master in International Relations, DUFL, Dalian, China. Ding Xinyi, MA DUIA, 116044, Dalian, Liushun Nanlu Xiduan, PRC. (E-mail: evangelinevans@qq.com)